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Gruppeniibung

Aufgabe G29 (Zum warm werden)
Kreuzen Sie die richtige(n) Aussage(n) an.

(a) Jede Funktion f: R4 — R besitzt eine Laplace-Transformierte. [ ]ja [ | nein
(b) Die Laplace-Transformierte £{f} einer L-transformierbaren Funktion f : [0,00) — R ist eine
Funktion
i. [ ] mit Definitionsbereich R
ii. [ ] mit Definitionsbereich [0, co)
iii. [ ] mit einem von f abh#ngigen Definitionsbereich
iv. [ ] mit einem Definitionsbereich der Form [a, c0) oder (a, c0)
(c) Die Funktion F(s) = + 5 ist die Laplace-Transformierte von
L[] f) = 2t+3t2
i 1 f0=2-2
ii. [ ] f(t)=2+3t
iv. [ ] f(t)=2e"tt+ 32

Aufgabe G30 (Laplace-Transformierte)
Man berechne die Laplace-Transformierten folgender Funktionen:

(a) f(t) =sinht —sint

(b) f(t) = cosh(t)
(c) f(t) = sin(4t)
(d) f(t) = (t—1)%*

Aufgabe G31 (Riicktransformation)
Bestimmen Sie jeweils die Originalfunktion zu den folgenden Laplace-Transformierten:

(a) Fi(s) = = jﬁ_5 (Partialbruchzerlegung),

(b) Fa(s) =1In(s+2) +In(s+ 1) (Differentiationssatz),

(c) F3(s) = ﬁ + ﬁ (Dampfungs- und Verschiebungssatz).



Aufgabe G32 (Lineares AWP mittels Laplace-Transformation lésen)
Losen Sie das folgende lineare Anfangswertproblem mit Hilfe der Laplace-Transformation:

j+3y+2y=e, y0)=1,y0)=0
Hausiibung

Aufgabe H27 (Laplace-Transformierte)
Berechnen Sie die Laplace-Transformierten der folgenden Funktionen:
(a) fi(t) = 3cosh(t) — cos(2t) (Linearitét),
(b) fa(t) = (t/2)sin(4t) (Differentiationssatz),
(c) f3(t) = (t —1)%e~" (Dampfungs- und Verschiebungssatz).

Aufgabe H28 (Riicktransformation)

Bestimmen Sie jeweils die Originalfunktion zu den folgenden Laplace-Transformierten:
(a) F(s) = 2t

(b) F(s) = ($2j_1)2
(Es geniigt hier, wenn Sie das Ergebnis als Faltung zweier Funktionen angeben.)

(c) F(s) =In(s%)

Aufgabe H29 (Laplace-Transformation und “Eigenwertansatz”)
Losen Sie das folgende lineare Anfangswertproblem mit Hilfe der Laplace-Transformation:

j+4y—5y=0,y(0) =1, 4(0)=0.

Vergleichen Sie die Losung mit dem bisher getétigten Ansatz (Nullstellen des charakteristischen
Polynoms berechnen, dann die Losung aus der allgemeine Losung der homogenen DGL durch
Einsetzen der Anfangswerte bestimmen). Versuchen Sie nicht nur das Endergebnis zu vergleichen,
sondern auch in den Losungsschritten Zusammenhénge zu finden.

Aufgabe H30 (Zusatzaufgabe: Zum Nachdenken)
Konnen 1, s, s” fiir n € N, und e® Laplace-Transformierte sein?
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